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Cau I (4,0 diém)
Mot thiét bi P dang hinh tru ¢6 kich thuéc nhé, khéi

I -
lugng m. DAt vao bén trong thiét bj P cic hat nho gidng dudi ” dau 5
nhau, tdng khi lugng clia cAc hat ndy ciing 12 m. Thiét 7 4 *
bi P ¢6 thé phong ra lién tuc céc hat nhd v& phia dudi Hinh 1a
theo phuong truc ciia try. Téc d6 twong dbi # ciia céc hat so v6i P khi i khoéi P 1a khong ddi va khéi lugng
céc hat duge phéng ra trong mot don vi thoi gian cling 1a khéng ddi. Bd qua moi ma sét va lyc can khong khi.
1. Thiét bj P ban dau ding yén trén mit san nim ngang rit rong, dAu cia P huéng theo chidu duong truc Ox
(Hinh 1a). Tai thoi diém ¢ =0, P bét d4u phéng ra cdc hat nho vé phia dudi theo chidu 4m truc Ox. Pén thoi
diém ¢ =T, thiét bj P phéng hét tit ca cac hat bén trong.
a) Tai thoi diém ¢ (0<¢<T), goi the d§ cuia P so v6i mit san 13 v, tdng khéi luong cia P va cée hat chua

phéng 1a M. Tim v theo u, m va M.
b) X4c dinh quang dudng ma P di dugc tir thoi diém 7 =0 dén thoi didm ¢ =T theo u va T.

2. Thiét bj P ban dAu dirng yén va nim sat mit trong ciia mdt vanh trdn 16n. Vanh tron ndy duoc giit ¢b dinh
trén mit san ndm ngang (Hinh 1b). Tai thoi didm =0, P bét ddu phong
ra c4c hat nho vé phia dudi. Trong qua trinh phéng, P va cac hat nho ludn
chuyén dong doc theo miit trong ciia vanh. Pén thdi diém diu cta P gip
hat nho ddu tién ma P phéng ra thi P viva kip phong hét tit ca céc hat bén
trong. Biét ring khi gip cc hat nho chuyén dong tir phia truée dén, P
nuét cac hat vao bén trong va khong phong céc hat d6 nita. X4c dinh téc
do chuyén dong cubi cling Ve cua P so véi vanh tron.

Cau Il (4,0 diém)
Mot binh hinh try dit théng dimg chita hdn hgp gdm nude va nuée d4 & didu kién cin bing nhiét, khdi lugng
clia nudce va nuée da 1n lugt 1a m, = 1,0 kg va m, = 0,50 kg. Sat bd mit nuéc ctia hdn hop dit mot piston
nhe, vira khit véi thanh trong ctia binh. Binh va piston cach nhiét hoan toan va khong c6 ma sat giita ching.
Tac dung ngoai lyc d& 4p sult p 1én piston ting chim tir gid trj ban ddu p, = 1,0.10° Palén dén gia tri
P = 2,5.10° Pa. Cho riing nude va nude da khong nén duge. Khéi lugng riéng ctia nude va nude da lan lugt
A p =1010°kgm™® va p,= 9,2.10°kg-m™; nhiét néng chdy riéng cia nuéc d4 la
A = 3,4.10° J-kg™'; nhiét dung riéng ciia nuéc va nuéc di ldn lugt 1a ¢,=4,2.10° J-kg™ - K™ va
¢,=2,1.10° J-kg™ -K™; céc gi4 tri d6 déu coi 12 khong thay dbi. Nhiét d6 nong chay clia nudc d4 tai 4p sudt
P, 1a T, =273K. Xét qua trinh 4p sudt p ting chdm tir 4p suit ban déu p, 1én dén 4p sudt p,:
1. Cho phuong trinh vi phin md ta mbi quan hé gitta nhiét d¢ néng chay 7' ctia nuée déa va ap sudt p la:

dp A

T I
pn pd

Chimg minh rdng 7' phu thuc gin nhu tuyén tinh vio p va d¢ tang 4p sudt ¢ lam giam nhi¢t d6 néng chay
clia nude da xubng 1°C 12 Ap = 1,4.107 Pa. Cho biét: khi |x|<1 thi e ~1+x.

2. Hiy tinh: :

a) D) giam nhiét do AT clia hén hop khi hé c4n bing nhiét.

b) Khoi lwgng Am ciia nudc dé tan chay.

¢) Cong A ma ngoai luc thuc hién.
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Ciu I1I (4,0 diém)

Khao st mot mé hinh dong co dién tao bsi vo cAu méng, cling, ddng chit, khong R

tir tinh, khong dAn dién, bén kinh @ =50cm va khéi lwong m =0,1kg. Chonh¢ [~ —F | 0

toa dd c6 truc Oz di qua dudng kinh, gbc O dit tai thm vo cAu. Vo cu c6 thé quay lK :

tu do khong ma sét quanh truc Oz. Hai ddy dén dién nhe (dién tro khong dang ké) E

duoc dén chit trén vo cau: day thi nhét dén doc theo dudng tron 16n nhat ciia vo

cAu va c6 mit phing chira ddy vudbng goc véi truc Oz; day thir hai dén trén cung .
QN theo mot phin tw duomg tron 16n nhét ciia vé cdu va c6 mit phang chia diy M O
di qua truc Oz (Hinh 3). Poan mach dign gdm dién trd R =30, ngudn dién c6 N T B

suét dién dong E =6V (dién tro trong khong déng ké) tiép xtc véi hai ddy dén

tai Q va M thong qua hai tiép didm (hai miii tén mau den) nhu Hinh 3. Toan b Eich 3

hé duge dit trong ving tir trudng déu cb cam tmg tix B huéng doc theo chiéu
duong truc Oz va d6 16n B =0,2T. Cho biét moment quéan tinh clia v clu dbi v6i truc quay di qua tam 1a

%maz. Bé qua anh hudng cta vd cau lén cam g tir ]3, tir trudng sinh ra béi céc day dAn, ma sat tai céc tiép

diém, dién trés ddy dfin, dién tré tai cac diém tip xtc va do tw cam clia mach dién.
Ban diu kh6a K mé, vo clu ding yén. Tai thoi diém ¢ =0, déng khéa K:

1. Tinh cudong d dong dién trong mach ngay sau khi déng khéa K.

2. Khi c¢6 dong dién I chay trong mach, xac dinh moment luc tir tic dyng lén vo cau theo I,B,a.

3. Khi vo cdu dang quay véi tbe do géc @, tim suéit dién dong cam g xuét hién trong mach theo B,a,®.
4. X4c dinh tdc do gbc ctia vé cAu theo thoi gian ¢ va tinh gié trj téc dd géc 16n nhét.
Cau 1V (4,0 diém)

1. Mau séc cta nhidu loai sinh v4t nhu bd cdu, cong, vet xuft hién do hién

tugng giao thoa clia 4nh sdng trén 16p 16ng vii cua cac sinh véat d6. Nho hién

tugng ndy, 4nh séng phan xa ciua mdt s6 bude séng dugce ting cudng va ching

ta nhin thdy mau sac no6i bét cta sinh vét., Xét mét loai bd cdu, coi soi 16ng &

ving ¢d nhu mdt 16p mong song song cé 49 diy d =650nm va chiét suit
n=1,5 dit trong khong khi c6 chiét suét n, =1 (Hinh 4a). Anh séng chiéu t6i

va 4nh sang quan sét ddu theo phuong vudng gbc véi 16p mong.
Bang 1. Mau twong g vé&i dai bude séng. ':d\ ,
Budc séng Mau Buéc séng Mau )
380 nm - 450 nm | tim - cham | | 570 nm - 590 nm vang Hinh 4a
450 nm - 495 nm lam 590 nm - 620 nm cam
495 nm - 570 nm luc 620 nm - 760 nm do

a) Anh séng don séc ¢6 budce séng 4, chiéu dén miit trén ctia 16p mong. Tim didu kién cua budc séng A, dé

c6 cyc dai giao thoa ciia tia phan xa tai mat trén va phan xa tai mét dudi ciia 16p mong. _
b) Anh séng nhin thdy c6 bude séng trong khoang 380 nm dén 760 nm chiéu dén mit trén ciia 16p mong. Tinh
céc budce séng thoa man diéu kién c6 cyc dai giao thoa. Tl

Bang 1, giai thich tai sao ching ta thiy mau lyc va mau tim -
cham trén ¢b bd cau.
2. Mot thiét bj quang hoc ¢6 N 16p gdm céc 16p vét liéu cb
chiét suét nm =150 xép xen k& véi céc 16p vat lidu c6 chiét | ] g; n
sult n, =1,55 (Hinh 4b). Chiéu 4nh séng vdo mit trén cia |———3 n | Anhsing| |Anh sing toi
thiét bj theo phuong vudng goc. Bé qua sy hép thy dnh sing [———5 1 | phinxa
trong toan b§ qua trinh truytfen. Chi xét sy phan xa mdt l4n tai Ty R
mdi mét phan cdch. Cho biét: Anh séng chiéu tir méi truong o | Anhséng
c6 chibt suét #/ sang moi trudng c6 chiét sudt ), (Hinh4c) [—————|Nm | , - |Kkhicxa
thi ddng thoi xuét hién ca 4nh sdng phéan xa va khic xa. Goi - R
bién d cuong d6 dién trudng clia dnh sang téi, anh sang phan

Hinh 4b Hinh 4c
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xa va 4nh sang khiic xa 1in luot 13 E,, E,va E,. Trong trudng hop anh sing chiéu theo phuong vudng goc
v6i mit phén cach gifra hai mdi truomg, ta co
_E_

m-m |, _Er_ ,
E, m+n

P‘=£‘E~= ' '
ot

4
Eq

B Y ,
R= (HJE‘JE.J la do phan xa tong cng cua thiét bi, trong d6 E, . la t("mg bién d6 cuong dd dién trudng cua
16

céc 4nh sdng phan xa, E,; 12 bién d¢ cudng df dién trudng cia 4nh séng t6i thiét bi. Tinh s6 16p N nho nhét
dé sao cho thiét bi c6 d6 phan xa tng cong R > 10%.

Cau V (4,0 diém)

Niim 1913, nha vét 1f Niels Bohr d& dwa ra I{ thuyét lugng tir ban c¢d dién ép dyung thanh cng cho nguyén tir
hydrogen va céc ion twong tu (ion chi ¢6 1 electron & 16p vég, goi 13 1f thuyét Bohr. Theo li thuyét Bohr,
electron trong nguyén tir hydrogen (va trong ion tuong tu) chuyén dong trén qu dao tron quanh hat nhan. Luc
twong téc giita electron va hat nhén 1a luc Coulomb. Céc quf dao trdn ciia electron phai 1a céc quf dao dumg

sao cho moment d6ng lugng L ciia electron trén quy dao dimg chi nhén cdc gid tri thoa mén:

L:ni,
27

v6i n=1,2,3,... goi la sb lugng tr va A= 6,626.107*J-s 1a hing s6 Planck.
Khi electron chuyén dong trén quy dao dimg ¢ sb lugng tir 1, nguyén tir (ion) c6 ning lugng twong tng E, .
Coi hat nhan 1a du ning so véi electron d& c6 thé xem khéi lugng M ctia hat nhan 13 16n v6 cing, tir i thuyét

Bohr tinh duoc:
272 4 Z?.
E - _{27; kze m}_z’
h n
trong do6: hing sé dién k=8, 99.10° N-m?*-C?; dién tich nguyén t6 ¢=1,60.10"" C; khéi lugng electron
m=9,11.10""kg va Z 1asb hidu nguyén t§ (Z =1 dbi v6i nguyén tir hydrogen, Z > 2 dbi véi cac ion). Bohr
cho riing khi nguyén tir chuyén tir trang théi dimg c6 ning lugng E,, vé trang théi dimg c6 ning lugng E,,
thép hon thi nguyén tir phat ra photon ¢6 ning lugng & = E, — E,|. Nguoc lai, néu nguyén tir & trang thai dimg
¢6 nang lugng E,; ma hép thu photon ¢6 ning lugng &= E, — E ; thi nguyén tir chuyén 1én trang théi dimg
¢ ning lugng E, ,.
1. Tinh ning lugng ion héa nguyén tir hydrogen tir trang thai co ban, theo don vi eV. Biét 16V =1,60.10""J.
2. Khi chiéu dong photon don séc t6i cdc nguyén tir hydrogen dang & trang thai co ban thi thu duge quang phd
vach. Quang phd vach d6 ¢6 diing ba vach thudc viing nhin thdy: vach do Hy, vach lam Hy va vach cham
H,,. Cho tbc do anh séng trong chan khdng ¢ =3, 00.10°m-s™ . Tinh budc séng A cua photon chiéu téi.
3. Thue té, khéi Iwgng M cta hat nhan 14 hitu han. Bﬁng phép do c6 d chinh xé4c cao, budc song vach H,,
clia nguyén tir hydrogen va ctia nguyén titr mgt ddng vi hydrogen do duogc lin lugt 13 1, =6562,80A va
A, =6561,01 A. Cho ti sb gitta khdi lugng hat nhan nguyén tit hydrogen My va khdi lugng electron m 1a
M,, / m=1836. Tinh khéi lugng hat nhén clia nguyén tir ddng vj theo M.
4. Nguyén ti helium (Z =2) ¢6 16p vo gbm hai electron. Cho ring & trang thai co ban, hai electron d6 ludn &
trén ciing quy dao tron va xa nhau nhét, Van dung If thuyét Bohr, tinh niing lugng ion héa thir nhét ctia nguyén
tir helium tir trang thai co ban. So sanh két qua tinh dwgc véi két qua thyc nghiém 1a 24,6¢eV.
| HET :
* Thi sinh KHONG duoc sir dung tai ligu;
* Gidm thi KHONG gidi thich gi thém.
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VA DAO TAO KY THI CHON HQC SINH GIOI QUOC GIA
= TRUNG HQC PHO THONG
NAM HOC 2024 - 2025

Mbén: VAT Li

Thoi gian: 180 phit (khong ké thoi gian giao deé)
Ngay thi thir hai: 26/12/2024

Dé thi gom 04 trang, 05 cdu

Cau I (4,0 dicn
Cho hai thanh manh, ctmg, ddng cht, thanh a c6 khdi lugng m va chiéu dai 2L,
thanh b ¢6 khdi luong 2m va chiu dai L. Mot du cia thanh a duge gén chit vao
trung diém ctia thanh b bdi chét nhe D dé tao thanh con lic ¢6 dang chit ‘T’ nguoc
(Hinh 1), dAu con lai ciia thanh a dugc treo vao tryc quay ¢b dinh A vudng géc véi
miit phing chira con lc tai diém O sao cho con lic dao ddong dugc trong mit phing
hinh vé& (mit phéng thing dimg). Gia tdc trong trudmg 12 g. Bo qua moi ma sat va lye
can cua khong khi.

1. Goi C 1a khéi tAm ciia con lic. Tim khoang céch OC theo L va moment quén tinh
I ctia con lic d6i véi tryc quay A theo m va L.

2. Tim chu ki dao dong nhd T ctia con lic theo L va g.

3. Kéo con ldc léch géc o so v6i phuong thing dimg rdi tha nhe. Khi con lic di qua vi
trf cén bing, do chét D bi 16ng, thanh b c6 thé quay tw do khéng ma sét quanh chét D
trong mit phing hinh v&. Tim géc 1éch 16n nhét so véi phuong thing dimg ma thanh a
dat dugc sau do theo a.

Cau I (4,0 diém)

Piu do Pirani 1a diu do 4p suét thép trong céc hé chin khong. CAu tao don gin
ctia dau do gdbm vo 12 mét try rdng bing kim loai bao quanh mdt déy dén dit tai
truc cua tru. Tru réng c6 nhiét o bﬁfmg nhiét 36 méi trudng bén ngoai. Khi cé ap
suét cn do lip dAy khong gian gitta ddy dén va try. Néu cho dong dién khong dbi
chay qua ddy dan, diy din néng lén va s& truyén nhiét ra moi trudmg xung quanh
théng qua chét khi. O 4p suéit khi x4c dinh cAn do, ddy d&n s& én dinh & mot nhit
d5 nio d6 va khi dé déy s& c6 dién tro twong tng. Tix sy thay ddi dién trd ciia ddy
dAn ta c6 thé x4c dinh dwgc 4p suét khi cén do.

Xét qua trinh truyén nhiét trong ddy din va truyén nhiét tir ddy dfn ra v thong
qua mdi trudng khi. Nhiét d6 ddy din khong cao nén qua trinh dn nhiét la cha

yéu va tuén theo dinh ludt Fourier: Nhiét lugng truyén qua mot mdi trudng doc |-~
theo truc Ox qua dién tich § ndm vudng goc véi truc Ox trong thoi gian 4t 12 =

\
1
|
'
!

]
1
4

dQ = -fcff?lSd:, trong d6 k 1a hé sb dAn nhiét ciia moi trudng. Déy dan 1a mot

e Hinh 2
tru diic ddng chit c6 ban kinh a, vo 1a mjt try rong c6 bén kinh trong b (b > a), tru rong va diy din c6 cling
chidu dai L (L b) (Hinh 2). Nhidt d§ vé coi 1 ddng déu va c6 gia trj T, khéng dbi. Vat liéu lam dy din
c6 hé s6 dAn nhiét 1a &, khong dbi.
0 trang théi 4n dinh khi ddy din c6 dong dién khong ddi chay qua, khong gian gifta hai hinh tru dugc l4p day
bing 7, mol ctia mt chét khi Ii tudng c6 hé s6 din nhiét k. Lic ndy bé mat ddy dén c6 nhiét do on dinh T,

(T, >T,). Cho biét trong mot don vi thé tich ciia ddy dén tda ra mdt cong suét nhiét @ khong dbi.

1. Tim biéu thite sy phén b6 nhiét dd T () bén trong ddy dén & céch truc ddy mét khoang # (0 <r <a) theo
T,oakvar.

2. Khi hé s dan nhiét &, ctia chét khi 12 hing s6. Tim biéu thitc cva &, theo @, a, b, T}, va T,.

3. Khi hé sb dn nhiét cua chét khi phy thude vao nhiét do dang k, = cJ'T , trong d6 c 1a hing s6 ti 1¢, T 1a
nhiét dd tai 16p khi dang xét.
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a) Tim biéu thirc sy phén bé nhiét do T(r) trong chét khi & céch tryc ddy mot khoang r (a <r <) theo
T,w,acvar.

b) Cho a=0,02cm, b=2cm, L =20cm, T, =85°C, T, =25°C, hiing s6 khi R=331 J-mol™-K™ va
n, =107 mol. Tinh gié tri 4p sut ctia chat khi.

Céu III (4,0 diém)

My khir rung tim duoc sir dung dé ngiin chin rbi loan nhip tim nghiém + 19
trong, d6 13 su co that khéng dong bd clia cdc co trong budng tim (nhu | 6 tao dién Kl
c

rung t4m thét). So &3 nguyén If hoat dong clia mdy khir rung tim mdt pha { 4, ¢a0 mgr
duoc md ta trén Hinh 3a. Trude tién, can tao dugc higu dién thé mot chidu | chidy dn [] R
V,{

c6 dién ap cao. Higu dién thé nay s& nap cho mot tu dién C khikhéa K | dinh bing
o vi tr‘i 1. Khi khoa K & vi tri 2, tu dién C c6 dién ép cao s€ dugc xa qua Cyva R,
co thé bénh nhan (coi nhu mdt dién try thudn R). Co tim bj kich thich - Bénh nhan
ngay lap tire do b sbc dién va sau d6 tim hoat d9ng binh thudng trd lai. Hinh 3a

1. DBé tao duge dién 4p mot chidu c6 hiéu dién thé cao

nguﬁwi ta thuong ding céch chuyén dbi ngudn dién ban 330
d

u clia may thanh ngudn xoay chidu va ding bién thé 3000 E. \ [\ 3
dé tang 4p, sau d6 dién 4p xoay chiéu nay s& dugc 2500 "-‘ { :
chinh lwu hai chiéu, én dinh bang ty C,va dién tr& = 2000 { ! P
Ry. Trén Hinh 3b, dudng nét ditt md ta tin higu dign & 1500 : , \ \ f ‘
4p nhén duge sau khi chinh lwu hai chidu. Pudng nét 1000 5 4 ! N I :
lién mé ta dién dp V., theo thoi gian ké tir khi bit déu 500 : ! \ \,-i !
ba,;at mé)‘/ khl..r rung tim, sau thoi gjan t, tin hiéu dién 4p 00 — 0,0'1' "3[‘)’02' = (')})3‘ = 0,5 Yo 0,j05
dau ra 6n dinh va ¢6 thé dung dé nap cho tu C. t(s)

a) Tir hinh 3b, xac dinh gi4 trj dién 4p 16n nhét, nho Hinh 3b
nhét va chu ky cta tin hidu dién 4p mot chidu 7, khi
6n dinh.

b) Hién tugng sbc dién cho co tim chi xay ra ki ddng dién di qua ngudi bénh phai 16n hon gid tri gidi han
1, =0,95 mA. Pé khong 1am bong bénh nhén thi thdi gian 16n nhit cho dong dién ndy chay qua la
At, =31 ms. Diéntré R phu thudc véo tinh trang clia bénh nhén va trong khi kich thich tim coi la khong doi.
Pién trd R c6 thé c6 gié tri trong khoang tir 60 Q dén 155 Q. Tim dién dung 16n nhét ctia tu dién C c6 thé
dung cho bénh nhéan.

2. Hién nay, dé giam kha ning bi bong & bénh nhan, may khir rung tim hai pha thudng duoc stt dung. Thiét bi
ding hai ty dién c6 dién dung C,,C, dé thay ddi chiéu

ctia dong dién trong qué trinh gay sbc dién. Qué trinh U (V)

dlu, tu dién C, phong dién trong khodng thdi gian 2000

Af,. Qué trinh sau, tu dién C, phéng di¢n trong 1500} SO

khoang thoi gian Af,. Hinh 3¢ m6 ta sy thay @i higu 1000 1=

dién thé trén cac tu C, va C, dbi voi bénh nhan c6 500

dién trd R khi kich thich tim. Biét tong ning lugng -

cung cap cho bénh nhén do s6c dién1a200J. Tinh gid  _ 500 : — ljf. — t(ms)
tri dién dung C,C, clia thiét bj va dién trd R cua asad

bénh nhén. Hinh 3¢

Cau IV (4,0 diém)

Cho hai thdu kinh méng hoi tu L1 va L c6 quang tam tuong tmg 12 O1 va Oz. M3i thAu kinh dugce lam bing thiy
tinh c6 chiét suét n=1,5 va dugc gi6i han bai hai mét cu c6 cing ban kinh. Khi dit trong khong khi, théu kinh
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L va L c6 tiéu cu 1An luot 13 £ =24cm va f, =6,0cm. Chiét suét ctia khong khi duge coi nhu bing 1.
1. Xét thiu kinh L; it tai mit phan cach gifta hai méi trudng trong sudt, ddng nhét va dng huéng. Moi
trudng thir nhét 1a khéng khi, méi truwdng tht hai 6 chiét sudt ' =1,3. Céc tia sang t6i tir mdi trudong khong
khi song song véi tryc chinh ciia thu kinh, sau khi di qua thu kinh sang méi trudng thir hai thi hdi ty tai diém
Fi. Goi £ la khoang céch tlr quang tdm O dén F; vd R, 1 bén kinh cuia cdc mit cdu gi6i han cta théu kinh
L;. Dva vao nguyén li Fermat, chitng minh cong thic:

P Rn

' 2n-n'-1

2. Xét hé hai théu kinh Ly va Ly dit ddng truc. Khoang khong gian giita hai
thiu kinh 1a mdi trudmg c6 chiét suéit #' =1,3. Bén ngoai h¢ 12 khdng khi.
Diéu chinh khoang cé4ch giita hai thiu kinh sao cho céc tia sang song song
véi truc chinh di tir khong khi t6i L1 cho chim tia 16 khéi Ly ciing 14 c4c tia
song song véi truc chinh. Tinh khoang cach 0;0; khi doé.
3. H¢ hai théu kinh L; va L d3t ddng truc dugc ding trong kinh tiém vong
¢6 so dd céu tao nhu Hinh 4. Céc thiu kinh dugc @3t trong khong khi. Thanh
trong ctia éng kinh c6 dudng kinh D =5,0 cm. Hai guong phing G va Gz
dugc dit tao v6i truc chinh cta kinh géc 45°,¢6 tac dung lam ddi huéng tia
séng. Théu kinh L1 duge dat cé dinh con thiu kinh Lz c6 thé dich chuyén doc
theo tryc chinh. Céc chidu dai doc theo truc chinh cta kinh tim vong, tir
didm diu tién 1 dén quang tim O; la: IU=10cm, JK=180cm va

KO, =5,0 cm. Mgt ngudi c6 mét binh thudng d4t mét sau théu kinh La, didu
chinh vi trf ctia Lz doc theo tryc chfnh ctia hé dé quan sét c4c vt & xa trong
trang thai mat khéng didu tiét (ngém chimg & vo cuc).

a) Tinh khoéng céch 010, va s6 bdi giac cua kinh tiém vong.

b) Cho biét thau kinh L ¢6 dudng kinh D (L1 dét vira khit vao thanh trong L, L,

<
L JIN

ctia kinh tiém vong). Tinh géc @ 16n nhit tao bdi c4c tia sang t6i kinh tiém K7
vong ma céc tia d6 dén duoc quang tAm O ctia thiu kinh L. G, 1O
Cau V (4,0 diém) Hinh 4

1. X I 56 ligu

Nhi¢t dung mol (nhiét dung phan tir) C' ciiamdt chit dugc dinh nghia 1a nhiét

lugng cén cung cAp dé nhiét do cia 1 mol chit d6 ting thém 1 K. Mot nhém Déy dién tr&

hoc sinh str dung bd thi nghiém ¢6 so dd nguyén If nhu Hinh 5 dé xé4c dinh
nhiét dung mol dz'“mg p ctia khdng khi. Dua mét lugng khong khi xdc dinh
vao trong mdt xi lanh dugc gidi han béi piston. Piston d& dang trugt trong xi
lanh khi ¢6 su chénh 4p suit ciia khi bén trong xi lanh va 4p suét khi quyén
bén ngoai. Xi lanh va piston cach nhiét v6i méi trudng xung quanh. Thi

r__l'l'!'/

7
: \

5

AY

Ay

nghiém duoc thuc hién & moi trudng 4p suét khi quyén 13 p, = 1,01.10° Pa. k\hi pi\st -
Cong suét dién cép cho day dién trdy 12 khong dbi P= 1,97 W. Nhém hoc ‘
sinh do sy thay dbi thé tich khong khi trong xi lanh so véi thé tich khi ban Hinh 5
dAu theo thoi gian ¢ k& ti thoi didm bit ddu cép dién cho ddy dién trd va thu
dugc bang sb ligu sau:
Bang 1. S8 liéu v& sy thay dbi thé tich khong khi theo thoi gian.
1 (s) 1,56 2,13 2,72 3,48 4,08 4,65
AV (ml) 8 11 14 18 21 24

Tir Bang 1 va coi khong khi 1a khi 1f tudng, xac dinh gié tri nhigt dung mol déng 4p C , cua khong khi trong
xi lanh va d¢ sai léch twong dbi 8 (%) gitta gié trj tinh dugc so véi gid trj theo 1i thuyét C , =3,5R, trong d6
R=8,31J-mol™-K™ 12 hing sb khi.
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2. Phuwong én thi nghiém (Xdc dinh nhiét dung riéng cia kim logi)
Cho céc dung cy sau:
- 03 khéi kim loai nho lam tir cing loai vét liéu c6 nhiét dung riéng ¢, cén xéc dinh;
- 01 nhiét lwong ké (khong kem déy dién trd) c6 céu tao gdm mot cbe biing nhoém duge bao boc bing vo x6p
cach nhiét. Nap day cta nhiét luong ké c6 18 nho dé cam nhiét ké néu cin;
- 01 cén dién tir;
- 01 cbe thity tinh chiju nhiét c6 thé ding dé dun nuée;
- 01 bép dién da céip sfin ngudn dién;
- 01 nhiét ké;
- 01 can dyng nuéc cét c6 nhiét dung riéng ¢, da biét;
- Day manh nhe, gi4 d&, gi4 treo, thanh kep cAn thiét.
Yéu cAu: Trinh bay phuong én thi nghiém dé xéc dinh nhiét dung riéng ¢, ctia khdi kim loai.
HET
* Thi sinh KHONG dwoc st dung tai liéu;
* Gidm thi KHONG gidi thich gi thém.
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KY THI CHON HQC SINH GIOI QUOC GIA

TRUNG HOC PHO THONG
NAM HOQC 2024 - 2025

Mén: Vat Ii
Ngay thi: 25 - 26/12/2024
Ddp dn gom 14 trang.

I. Ngay thi 25/12/2024

Y Ngi dun
Caul | La | Xétqua trinh tir thoi diém ¢ >0 dén thoi ding t +dt, khéi lugng thiét bj va cac
(4,0 diém) hat trong né bién ddi tir M dén M + dM véidM < 0, lugng hat phéng ra c6 khéi
lwgng —dM.
Van dung dinh ludt bao toan ddng lugng, ¢6 Mdv+udM =0 tir d6 tinh dugc
2m
v=yln—.
M
1.b | Khéi lugng céc hat phéng ra tir P trong mdt don vi thoi gian 14 khong doi la
m
=
Khéi lugng P va c4c hat chua phéng & thei diém t 18 M =2m—nt
Tur £=0 bt dAu phong, dén r =T két thic phéng, trong toan by qua trinh
phéng P di dugce tong quing duong / 1a
l= Evdt =_f: uln =& dt =uTIn<.
2m—mnt 2
2 | Tai thoi diém phéng hét, trang théi ctia hé thong

nhur trong hinh, P viva phong hét tit ca céc hat, va
vira gag hat dau tién dugc phong ra, tAt ca cdc hat
phén bd doc theo mit trong clia vong tron, Do d6 P
s& 1dn lwot nudt tit ca céc hat.

Trong toan bd qud trinh hé g(’im P va céc hat chi chiu ngoai lyc 1a phan luc

yubng géc tir vanh tron lam déi huéng chuyén dong.

Moment ctia lyc nay dbi véi tim cua vanh tron bing khong. Do d6 moment
dong lugng clia hé dbi véi tAm vanh tron dugc béo toan.

Tai thoi diém ¢=0, P ding yén, hat déu tién chura dugc phéng ra, moment dong

lugng ctia hé bing khéng: Lo =0.

Tai thoi didm P nudt hét tat ca céc hat, P va céc hat c6 cing vén tdc, moment
dong lwong 1a: L, =2mRve (R 12 ban kinh vanh tron).

Tacd Lsau = Lf:ﬂ

Suy ra v, =0
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N¢i dung

Ciu II
4,0 diém)

Tir phuong trinh vi phéan d& cho:
ar _ .I_[L _ L]dp
T /1' P n p d

Léy tich phan hai vé, duge: T =exp (l(—l—— L] (p- pn)]f;, = exp(X).T;

A P )on'

: [ 1 ossavaiin (0% =1 107
Ta c6: |X|S3,4.105|1,0.1o’ 9’2.10“(2,5.10 1,0.10°)=6,1.10" <1

1(1 1
Do d6: T=|— ———|(p—p,)+1 |1;
0 do [i[p de(P Po) ] 0

n

Ta thdy 7 phy thude tuyén tinh vao p.

P ting 4p suét dé giam nhiét do néng chay cua nude da xubng 1 °C:
P . S -l < =1,4.10' @)

L1 1) 2B ( 1 __
ilp, p,) 3410°01,010° 9,2.10°

2.a

D% giam nhiét do nong chay cua nude dé do sy ting 4p sudt:

= 6 5
AT, = | BB 1K= 35,10 1’,0'10 1K= 017K
Ap 1,4.10

Khi hé cAn bing nhit, nhiét 46 ctia hé giam AT =AT,, =0,17K

2.b

Theo dinh luat bao toan ning lugng: Mm=AQ+A (1)
Vi AQ 1 nhiét lwong hé toa ra khi nhit do thay dbi; 4 1a cong ciia ngoai
luc.

Sy thay déi nhiét do AT = 0,17 K rAt nho, cho thy ring chi mt khoi lugng
vt nhé nuéc d4 tan chay, tic 1a Am < m,,m,. Ta cb thé bd qua khéi lugng

nuée d4 tan chdy, nhiét lugng ma hé téara: AQ = (m,c, + m,c,)AT

AQ =(1,0.4,2.10° + 0,50.2,1.10%).0,17
AQ =0,89 kI

Su giam thé tich ctia hdn hop do sy tan chay clia khoi lugng nude dd Am 1a

AV = [L—i]Am @)
pd pn

Dbi v6i sy tang 4p sut cham, c6 thé coi sy thay doi thé tich ti 1§ v6i sy thay
ddi 4p suht, do d6 cdng do ngoai lyc thyc hign: A = &%AV A3)

Tir (2) va (3), do Am < my:

A «M{[i—-l—]md]%w <AQ
2 P,; pu

Vi A<AQ, Tix (1) ta c6 thé cho ring AAm=AQ, ti dé:

Am=ég=2,6g.
A
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N§i dung

V6i Am=2,6g:

AV = L 1 Am=[—1—--1—).2,6.10'3=2,3.10"’m3
Py Pa 920 1000

Cong do ngoai lyc thyc hién 1én piston:
A= %(ppu A = %(1.1o‘+ 2.5.1092,3.107 = 0,30 (1)

Céu 11T
(4,0 diém)

Cudng d6 dong dién ngay khi déng khéa K
rE_5 oo
R 30

Moment ti chi tac dung 1én vo cdu 12 md men tir tic
dung 1&n cung QN. Xét vi phén trén cung QN
de=ad0

Lue tir téc dung 1én phan tir ad6 1a

dF = I(Bcos0)(ad6).

Moment lyc tir téc dung 1én vi phén ado dbi véi tryc
Ozla

dM = rdF =(asin 8)I(Bcos 6)(adb)

Suy ra moment Iyc thc dung 1én vé céu

mil
M= de = [ IBa*sin0d(sin6) = —;—IBaz (1)
0

Khi vo chu quay véi toe 6 goc @, sudt dién dong cdm (mg & trong mach Xuét
hién trén cung QN.

&, xéc dinh nhu sau
dé, =(Bcosb)(ad0)(wr)

w2 l

6c = [ds; = | Boa®sin0d(sin6) =53ma=
0

Dong dién trong mach I

E-¢
= C—-__ 2
R R 2R @

Moment quén tinh ctia vo chu di véi truc Oz 1a J, = %ma2

Phuong trinh déng hoc déi véi vo cdu la:

2ma’ dew
Mo T gt B 3
2V 3 dr (3)

Thay (1), (2) vao (3) tim dugc:
1., E Bdw Ziaz_w,
27 'R 2R’ 3

Bién dbi, tim dugc:

3B’a®  3EB

8Rm . 4Rm

Giai phwong trinh trén tim dugce:
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Noi dung

_3311?2' E
o(t) = Ae ¥ ———
2 Bd*

Tir didu kién ban déu, tim duge:
2E oF [, 2%, L
A=—"—; 0()=—|1-¢ 3 |=@ |1-eF
Ba* ® Baz[ ] [ ]

Thay sb : @(f) =240 (I R e )rad /sy, =240rad / s.

Ciu 1V
(4,0 diém)

1.a

Do 4nh séng phan xa tai bé
mit ¢ tinh chiét quang hon 1112
nén pha ciia chim séng thi ¢ A
nhét bi phan xa tai b& mit bj
thay ddi la 7. Yl WV
Chum séng thit hai c¢6 d 1éch
pha tng véi quang trinh di
doan 4 va phéan xa lai tai d$

mit dudi cta 16p nén df 1§ch
pha la: 2—ﬂ2nd.
A

Ap dung diéu kién cyc dai giao thoa:
2—jrCZJm:f—;: =2kr  k=0,1,2,..
A
Tir d6 suy ra
4nd
A= e
Luu ¥: ciing c6 thé lap lun t didu kién

an—%ckﬂn

(1)

Dé suy ra phuong trinh (1)

1.b

Budc song anh sang trong ving nhin thiy théa mén diéu kign
380 < A<760nm

Thay pt(1) vao ta co

4nd

380 < <760nm
2k+1

Thay s6, ta dugc
2,06<k<4,63

Vay k=3,4. Tatim dugc céc bude song co thé quan sat duge 14 433,3 nm (mau
tim-cham) va 557,1 nm (mau lyc)

Néu 4nh séng truyén ti », sang n,, ta dit

2n

n—m
fulel SR =
n, I I”‘l

n +n,
Néu 4nh sang truyén tir n, sang 7, ta dit
hy —H
n, + 1y

ri:

h= =x=ri;hL=

n, +”l

414




N§i dung

Nhén xét duge =, va 1, #1,
Goi E, 1a bién d cuong dp di¢n truong ciia anh sang t6i thiét bj
Ta xét sy truyén ciia mot anh séng nhu hinh v& -

o Tai diém 1:

E,=r.E,

B, =4k,

e Tai diém 2:

Ey, =r.Epy =r(4E))

B, =t,.Ep, =t2.(:11_§])
o Tai diém 1”:
E'y =ty By =t2.(rt,E{,) =r(ht,)E,
(do chi xét sy phan xa mot 14n cia i b lopid
él;lh sang }ai mit phén céch, ta khong
cén xét dén sy phén xa tai 1°) 2 2l 2
o Taidiém 3: = ——o—¢"
Eyy =r.Epy =r*(‘z£|Eo) Er Eps
By =t.Er, ="1'(fzflﬂ)) ‘g
o Tai diém 2’ = 3 :
By =4.Ey =t1'(ﬂzt|E€1) =
T3
Tai diém 1°’:
i

~ E"y =t Ly =fz-(t|"f1t1Eo) =r(‘1‘2)2Eo
Vay cudng d6 4nh sang phan xa toan phéin cho N 16p s I
ESe¥ = +E' g+ E" gt

E;ewm =rE, +rE(tt,) +rE,(tlt2)2 +---+"Eo(t1tz)N
1—(f]f2)N+l
1-(44,)

2 2
R=[E}¢mc°"s] - rl;(tﬁﬂ. =0,10
E, 1“(’1’1)

In [Iw_m(l-' (‘1‘2)]
N I

l_1~18,33

Efes = [14:(4) +(1t,) +.+ @)Y |=1E,

Theo dé bai

Ratra

In(t1,)

Viy sb 16p tdi thiéu 1a 19.
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Noi dung

CiuV
(4,0 diém)

27 kie'm.  27'k*e'm
Iy =E, - =0- (- =2

7 27%.(8,99.10%)%.(1,60.10™°)*(9,11.107") _13,6(eV)
" (6,626.10™)%,(1,60.10™") ’

Céc vach phd trong ving nhin thiy dugc phat ra khi nguyén tir chuyén tir
trang théi kich thich v& trang thdi c6 n=2. Néu »n>5 thi quang phd s& c6 4
vach thudc ving nhin thy.

Nguyén tir hip thu photon t6i va chuyén Ién trang théi c6 sO luong tlr n=5

Ning lugng ctia photon téi: &= E;—E, = (ll2 - 317)13, 6eV=13,056eV

Budc séng photon téi:
he _ 6,626.10™.3.10°
& 13,056.1,60.107"

=9,51.10"m

Khi coi khéi lugng hat nhan 13 hitu han thi h¢ electron —hat nhan cach nhau mot
khoéng # chuyén dong dbi v6i khéi tam 14 tuong duong véi chuyén dong theo

quff dao ciia mot hat ¢6 khi lugng rat gon 4.

i M m
Khéi luong rat gon: 4 =———=
ong rut gon: L miM M
M
f’iz(L_.l_J_L‘L_.E{.L_LJ Iy .
2 2 t 2 2 H
ﬂH23_T_+13x23i+1
My M,
suy ra: —X=—4&
/1’!{ i.{.l
H

Véi M,, | m=1836, Tinh duge M, =2,00M,,

Goi # 1a ban kinh quy dao trdn & trang thai co ban, khoéng cach giita 2

electron 1a 2r.
Ap dyng dinh lugt IT Newton cho mbdi electron trén phwong huéng tdm quy
dao:

kZe* ke’ v

— — — = 1]
r? (2}‘)2 ¥

K&t hop véi didu kién rmv = z—h-
7

2
Tinh du’qc P= h l = ro I 5 V('_"fi pb =—-ﬁ-
47’ kme*(Z - Z) Z =g 47" kme
Niing lugng ciia nguyén tir & trang théi co ban:

2 2
E= 2.lmvz - 2.£e—+ki
2 ¥ 2r

2 272 4
Tinh duge E:—Z(Z—--ﬂ I,,véi I, =2l-’;f—'”=13,6ev
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N§i dung

Nang luong ion héa thit nhit nguyén tit helium tir trang théi co ban:

: z?
I=E-E,V6i E':—-iz—fﬁ =-Z'1,

Tinh duge: 1’=[Z2 —Z+%]IH =[2‘ —2+%J13,63V=28,93V

Gid trj tinh dwgc khée (16n hon) so véi két qué thye nghiém.

I1. Ngay

thi 26/

12/2024

Y

Ngi dung

Céu I
(4,0 diém)

1

Chon hé tryc Dxy, c6 Dx tring véi thanh b, Dy tring v6i thanh a. Vi trf khdi
mL+2m0 L

tim C (Xc, yo): x. = 05 y. = 5 .
m

Suy ra: OC = 2L--Ii = ok
3 3 .

Mobmen quén tinh ciia thanh a d6i véi tryc quay qua O:
= im(ZL)2 + ml* = émLz
12 3

Mbmen quén tinh cia thanh b ddi véi tryc quay qua O:

L= T1i~2mL2 + 2m(2L)* = %mlﬁ

Mbmen quén tinh ctia con lic doi véi truc quay qua O:

I=1+1I,= -g-mLz-i- %mL2= 1—‘,29-111[,2

Phuong trinh dong lyc hoc ctia con léc d6i véi tryc quay A:
M; =Lo"

Moment cia trong lwe dbi v6i truc quay A:
M; =-3mg.OC.sina

2
Suy ra: 197;1' 0"+ 5mgL.sino =0 < o'+ %g%.sina =0

Véi @ nhod: sinasa=>a’ + 1—0§a=0
. 19 L

19L

Chu ki dao dong nho ctia con lic: T'=2m -1-‘@

Co néng cua con lic tai vj trf bién a:

E =3mghh, =5mgL(1 - cosat)

Pong ning clia con lfc khi qua vi trf cén bing:
E =lIﬂ)2 = ——ml’o’ =19—m[?m2
2 2 2 4
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Néi dung

Co ndng cua con lic dugce béo toan:
5mgL(1 - cosa) B ret 5 0 =_2_0_g(1 - coso.)
4 19L

Sau khi chét D bj 1ong, moment dong lugng clia thanh b d6i voi truc quay tire
thdi qua D duge bao toan nén thanh b quay véi vén tc gbc o khong doi.

Goi gbe léch 16n nhét ctia con ldc sau d6 1a o, Tai vi trf bién @, , co ning
clia con lic gdm thé néing va dong niing quay ciia thanh b d6i véi truc quay
quanh tirc thoi qua D:

B, =lI'b o’ = _1_i2mLz‘20_8(1 - cosar) =

2 212 19L
Co niing ctia con léc tai vj trf bién o, :

%mgL(l - cosa)

E:%I’b o +3mg(Ahe) e = 55—7mg[.(1 = cosoc) + SmgL(l - COSOL,,,

Co niing ca con ldc duge bdo toan: E, =E_,,,

5’"8['(1 “ cosa) = -5%mgL(1 - cosa) + SmgL(l - cosocw)

Tinh dugc: o = arccos (—1-+ Ecc:s u.]

miax 57 57

Cau Il
(4,0 diém)

Xét hinh try dong tryc, ban kinh » (0<r<a), chiéu cao L. Nhiét lugng tdara
trong hinh try trong khoang thoi gian 4t 1a
dQ = wnr*Ldt. )

Theo c6ng thirc Fourier v& hién tuong dén nhiét

dQ =k, -“% 2zrLldt  (2)

Tir (1) va (2) suy ra

Pl +4L;;(.a2 -r*) ()

Nhiét lvgng toa ra ciia ca ddy dan trong thoi gian Ar 13
dQ = wna*Ldt (4)

Theo cbng thirc Fourier vé hién tuong dAn nhiét trong chét khi
dQ =-k, j—T.@m’L)dt voi a<r<b. (5)
r

wa* In b

T (4) va (5), suy ra: k, = m‘“Ta) 6)
a” tb

3.a

Tuwong ty nhu phén 2), ta ¢6
—e\T ? (27zrL)dt = ora® Ldt
r

Suy ra

1/2 30)02 r A
T(P')= T; ——Zc—ln;- (7)

3.b

Theo phuong trinh trang théi khf 1i tuéng
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Y N§i dung
725" 3p I
R[T;ﬂ? _ﬁa_m:)
4¢ a
trong d6 77 12 mét d§ cua 56 mol
b
Cht ¥ ring : n, = er(lm-)Ldr )
Miit khac
3 2 TJ."Z __T]ﬂ
i’“ =2 e (10)
¢ In=
b
T (8), (9) va (10)
p= &
j 2zLr d
N r
" ( )lnw
R I;a;z e .Ilm L f;m _a
lnE
b
Tinh sb, ta dugc: p~10N/m?,
Ciulll | La | T dd thi suy ra dién 4p cyc dai va cyc'tiéu 1a: ¥, =3100V; ¥, =3000V
(4,0 diem) Chu ki cua tin hiéu dién 4p: T =0,01s.
L.b | Sbc dién cua tim 1a sy phéng dién cta ty dién trong mach RC. Xeét tai thoi diém

t >0, tu dang phéng dién, dong dién mach va dién tich trén ty 1a i(t),q(t) . Pinh

ludt Kirchhoffs, ta c6:
q . ;

—=+iR=0,i=-¢'
= i i=—q

' 1 e
Suy ra: q +-;€Eq =0,=¢q=0e " ,u, =Ugy

Piéu kién ban ddu tim duoc:
X
uc(t)=V,e %, trong d6 t=RC.

Dong dién chay qua co thé bénh nhan gidm theo ham mii
!

T
- K'ﬂe

y="C =22 — (D)

DPién dung 16n nhit ciia ty C ¢6 thé ding cho bgnh nhén phai théa mén: cl sbc
dién két thiic khi dong dién trong co thé bénh dat gid trj 1, trong thoi gian AL,
Do d6, thdi gian cia ct sbc dién 1a
Ve
At =RCln| -2 | (2)
RI,
Theo d& déi véi mdi bénh nhén, dién trd R khong dbi trong qud trinh sdc tim.
Theo (1), 1, trong thdi gian Af, dé dép tng véi moi gid trj ¥, thi V, =V,,,.
Theo (2) C,. < AL,

max
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N§i dung

Pé tinh dién dung C,, theo (2) trudc tién ching ta cin khao sat ham sb
A(R) = (R) trong khoang [Ry,» Ry
f(R)=RC[ln?‘1—lnR}

gh
Pao ham bgc nhét cia ham ndy 12

] o Tt | Ve
f(R)—C[lnI lnR_ 1] C[thI 1}

gh gh

f(R)=0 khi R, =%=1,17MQ
e

L gh
Lap bang bién thién
Dai llro'ng R)n[n (Q) Rmnx (Q) Ro (Q)
R 60 155 1,17.10°
S'(R) + 0 .

Tir bang bién thién, cho thiy Af,, = f(R,,), do d6 gid tri cyc dai cua dién
dung trong khoang[R, ., R,,,] twong timg véi C tai R, =155Q;4A¢,, = AL,

C Al = 20,16 F

max = V
R l ra
max n( Rmnx I J

Db thi dugc dua ra trong bai todn ngy ¥ rang tu dién C, dugc xa tir dign 4p
7, =2000V dén ¥, =800V trong khoéng thdi gian Af, =11ms, trong qud
trinh déu. Do d6 ta co:

D
v, =ve @ =80 il pe, A"'
‘Rcl 172 ]n._.
£
Trong qu trinh thit hai, ty dién C,xé tix dign ép ¥, =800V xubng ¥, =200V
trong khoang thoi gian At, =7ms, do do:
Ay
vy =Ve "¢ = RC,=—~ (4)
ln—
£
Téng ning luong dugc gidi phong E (ning lugng clp cho bénh nhén sdc dién
E =200J) trong hai qud trinh 12
1 1
E=ch (v -—V;")+-2—C1 (% -7) (5)

Giai hé 3 phuong trinh (3), (4) va (5), tim duoc

(€)
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Noi dung

2ENAt, In%-
C = 7 3 =110, 7pF
(Viz - sz )Nl lnﬁ " (sz = ij )Atz In—+

3

£
2EAtL, 1n$
Cy= 7 : 7~ = 46,60F
V2 -VHAL, In?‘+ Vi -VHit, lnF'
3 2
V2 -VHAt, ln%+ V-V, IngL
R=— SV 7 2 =108,4Q
2EIn—LtIn-2%
v,

ChulV
(4,0 diém)

Theo nguyén If Fermat, quang trinh cua tia séng di tir A dén Fi bing quang
trinh cia tia séng di tir C dén F (Hinh v&): (ABF1) = (CDF1)

2hn+(f] —hyn' =h+1n' (1)

Tt hinh céu ¢6 ban kinh R, ¢é:
2
r2=(2R,~h)h=2Rh =h=-— (2)
2R,

2

Lai c6: =2 +1 = f,'+2”‘—f 3)
1

= b

¢

i

’ N
n

‘"_"r_. ok i
Thay (2) va (3) vio (1) duge: fi' = —"—
2n—n' -1
R
Khi gitta hai thdu kinh khong ¢6 nuée, tiéu cy ciia O1 12 /i = 5 i =
n--
Dodby f = 208=Dn
2n—n'—1

Goi F; 1a tiéu diém vt ctia O2. Céc tia sang di qua F2 qua thau kinh Oz s& song
song nhau, Pt £, =F,0,,hoén toan twong tw nhw trén, ta co:
' 2(n—1)n’
s 2n-n’

2n-n'-1

Khoang cach can tim gifta hai thau kinh:
L'=f+f,
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Noi dung

2L,5-D1,3

=56cm
2.1,5-1,3-1

L'=(24cm+ 6 cm)-

3.a

Hai guong st dung dé thay doi huéng di cia tia séng nén ta c6 thé coi kinh
tidm vong nhu mdt dng nhom thing khong cé hai gwong.
Khi ngém chiing & v6 cyc quan st cac vat & xa, tiéu diém anh ctia Oy tring

v6i tidu didm vét ciia Oa. Khoang cach gifta O1 va Oz 1a: L= fi+ f
L=24cm+6,0cm=30cm

S6 b gise: G=JL =229 _4.0
f, 6,0cm

3.b

Coi kinh tidm vong nhu mot 6ng nhom théng nhw hinh v& voi:
10, = IJ+JK + KO, = 10+180+5=195¢cm

.ﬂ\,ﬂﬁl’:’// M
I__1 M~ |01 [0

Theo nguyén 1i thugn nghich v& dudng truyén tia sang, tia sing mudn dén O,
cin di qua M’ 1a anh ctia Oz qua théu kinh Oj.

oM = LA 3024 =120(cm)
L—-f 30-24

o =2 =2 = 0,042rad = 2,4°;
oM 120
D 5

= - = =0,067rﬂ'd=3,80
IM  195-120

Oy

a <a,:Dodbé a=a,=2,4

CiuV
4,0 diéltt)

O 4p sult khong ddi p,, khong khi trong xi lanh nhén nhigt lugng AQ tir ddy
dién tro s& ting nhiét do 1én AT 1am thé tich khong khi trong xi lanh ting 1én

nR
AV thoa mén phuong trinh Clapeyron: AV = —p— AT.
k

V6i: n, R 12 sb mol khong khi va hing sb khi If tudng;

Sau khodng thoi gian ¢ khong khi trong xi lanh nhén dugc nhiét lugng:
AQ = Pt

Nhiét dung mol déing &p ctia khi If tudng: C,= _].j_?.
n
Suyra: C, = 180 [—t—]R—an AV = &5 {
n AT AV ) py nC,

Khao st sy phu thudc cia AV theo ¢ ta xac dinh dugc C;,
V& db thi AV phy thudc tuyén tinh vao ¢:
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Ngi dung

24

24 o -
22 |-
20
18
16
-’a‘ 14
12
<10

o N A O

Vi s6 liéu thyc nghiém ta c6 hé sb géc: a=5,16mls”
Gi4 tri nhiét dung mol déng dp cia khong khi:
C,= 1RF__ 1 - .8’31'1’93 =31,4 J.mol X
ap, 51610° 1,01.10
Gi trj nhiét dung mol déng dp ctia khong khi theo 1y thuyét: C; =29,1Jmol" K",

D sai léch gitta gid trj tinh dugc so véi gid tri theo I thuyét:

C.-C .
5(%):"7"’1.100 =§1’—;ef941.100z8 (%)

pl >

* Co 56 Iy thuyét
- Dya trén sy cén biing nhit clia cdc vét trong nhigt lugng Kké.
- Goi lugng nude khi dun 13 m, khdi lugng méu kim logi 14 m, khéi lugng va
nhiét dung riéng ciia cbc nhém 13 me va cc, nhigt do ban dAu trong nhiét lugng
ké 1a t; (nhiét ¢ moi trudng).
- Khi dun nuée dén nhiét do tin va cho vao nhiét lugng ké, hén hop can bing &
nhiét d9 tevi. Ta ¢6 phuong trinh can béng nhiét:

cu'mu(tln - tc:bl) =Cc'mc(€cbi - tf) = Cﬂ.m" = (tcbl tf) =d (1)

C..m, (rln - rr,-bl)

- Khi dun h8n hop gbm nude va kim loai ciing dén nhiét dj tzn rdi cho vao nhiét

lugng ké, hdn hop cn bang & nhigt do te2. Ta ¢6 phuong trinh cén bing nhiét:
e, m, ey (L, - t) ~b @)

(cfr'mJJ+ck'mk)(t2ﬂ = tab2)=cc'mc(ra62 - t!') =

Ce. M, ('t?u - tcbz)
m + b . b
T (1) vd (2) xéc dinh duge cx Cuty tiiy B, o _ Cullh [__1].
cn'mn a m}; a

3)

Nhu vdy bing viée khao sat véi khdi lugng mAu kim logi khéc nhau: 3 méu kim
loai ta c6 thé tao duge t6i da 7 gid trj khdi lugng mAu kim loai ta ¢6 thé xdc dinh
¢, bing cdch tinh trung binh hogc béing phwong phép dd thi.

¥ Cdc bude tién hanh

Chudn bi:

- Ding nhiét ké do # [a nhiét 46 moi trudng va ciing 1a nhiét do trong nhiét
lugng ké khi ngudi.
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No§i dung

- Can khdi lugng cbc thiy tinh va coc thuy tinh chira nuée & xéc dinh khoi
lugng nuée dung dé dun my.

- Cén khéi lwong ctia tim khéi kim loai va ghi lai khéi lugng mxi, mi2, mis.
Buée 1. Dung bép dun cégc thuy tinh chita khéi lwgng nude my dén nhiét 46 t1
(vi du s6i nuéc). Db lugng nude vao nhigt lugng ké dang ngudi, dgi can bing
ghi nhiét d¢ feps. Sau d6 dd hét nude trong nhiét lugng ké va 1am ngudi nhiét
lugng ké v& nhiét do phong.

Bude 2. Thyc hién thao téc twong tw nhu bude 1 nhung v6i nude ¢6 thém khdi
kim loai khéi lwong mk. Ghi lai céc gid trj nhi¢t d f2,, fes2.

Bude 3. Lip lai bude 2 véi ting khdi kim loai va két hop cée khéi kim loai véi
nhau.

* Xr Iy 56 lidu

Tinh gié trj a theo cong thitc (1). Véi mdt gid tr khoi luong khdi kim loai mx
tinh b theo cong thirc (2) va tinh ¢k theo cong thire (3).

Tinh gié tri trung binh ¢y tlr cdc gid tri nhén dugc.

HET
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